

2019年8月 15日 星期四



今天多云，局部地区有短时阵雨 温度：最低27℃ 最高33℃ 西北风3-4级
明天多云 温度：最低27℃ 最高34℃ 偏西风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26222号

今日12版

农历己亥年七月小十五 七月廿三 处暑

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网：www.whb.cn 微信公众号：文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博：@文汇报 客户端：文汇

壮丽70年 奋斗新时代

共和国发展成就巡礼

《共和国发展成就巡礼·上海篇》今日播出

本报讯 今年是新中国成立70周年，中央广播电视台推出特别直播《壮丽70年，奋斗新时代——共和国发展成就巡礼》，带您走遍祖国大地。今天推出的“上海篇”，更是以海陆空多维度，展现上海恒新的气质。

上午10时，央视新闻频道和新媒体同步直播《共和国发展成就巡礼·上海篇——浦江恒流、上海恒新》；下午13时，央广中国之声推出直播《潮立浦江》，邀您一起走进上海。

▼下转第五版

电视收看方式

8月15日10:00—11:00，央视新闻频道、央视新闻客户端

广播收听方式

8月15日13:00—14:00，中国之声(上海调频FM99.0)、央广网、央广新闻微信公众号

口文汇报时评

近日，上海再推“30条”意见，加码“总部经济”。作为联通中外市场的门户枢纽，上海历来是跨国公司进入中国市场首选之地和重要基地，而吸引跨国公司地区总部也是上海开放型经济发展的重要内容。

这是双赢的举措。总部经济的作用不仅在于增加税收和就业，更在于提升城市的能级与核心竞争力。对上海而言，集聚跨国公司地区总部是推动自身深度融合全球产业链、价值链、创新链的重要途径。通过成为跨国公司全球布局中的枢纽节点，上海能更好地代表国家参与国际合作与竞争。对跨国公司而言，中国既是“世界工厂”，也是“世界市场”，将地区总部落户上海，可以更充分地扎根中国市场，将中国和亚太地区发展潜力转化为可观和可持续的经济回报。数据显示，截至6月底，上海累计引进跨国公司地区总部693家，实到外资总额超过2500亿美元，成为吸引外资的“强磁场”。跨国公司选择上海，显示了其对中国市场的长期看好和对上海平台的坚定信心。而总部集聚度和能级进一步提升，也让上海越来越具国际化气质。

放在扩大开放的大背景上来看，“30条”的意义更加凸显。一方面，全球政治经济局势正发生深刻调整，保护主义、单边主义抬头，贸易摩擦给世界经济前景带来巨大的不确定性，也加大了中国经济的下行压力。这就需要我们用更好的营商环境、更便利的制度安排、更完善的配套措施，做好跨国公司尤其是地区总部的安商、留商、稳商工作。另一方面，当前国际贸易投资规则出现许多新变化，跨国公司运营模式和全球布局不断调整，轻资产化渐成趋势。这亟需我们通过加大制度供给和服务供给，切实优化营商环境，打造总部经济升级版，全面提升上海配置全球资源的能力。

开放是上海的最大优势。继续做好吸引跨国公司地区总部这篇文章，要坚持问题导向，精准施策。尤其要更好地释放总部经济的溢出带动效应，以高水平开放推动高质量发展，在开放合作中实现互利共赢。

(作者为中共上海市委党校开放战略研究中心主任、副教授)

精准施策，打造上海“总部经济”升级版

不忘初心 牢记使命

市金融工作党委以设立科创板并试点注册制为契机，推出全方位政策支持“浦江之光”照亮科创企业前程

■本报记者 唐伟婕

支持科创企业，上海出台的计划和政策数量不少、力度不小，但不同部门有不同的扶持计划，有多样的条件标准，有不同的政策措施。如何才能把这些引导扶持政策最大化利用好？

在上海发展了15个年头的美迪西生物医药股份有限公司最近尝到了新的甜头——被纳入一个科创企业库，立马就能全方位享受政策库的全生命周期支持。这正是上海“浦江之光”行动的一大重头举措；集合上海各方科创政策，拧成一股绳，劲往一处使。美迪西CEO陈春麟表示：“这次推出的行动令人振奋，必将为上海乃至全国科创企业发展提供更有力度的支撑。”

自“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，市金融工作党委、市地方金融监管局上

下团结协作、奋力拼搏，坚持和加强党对金融工作的领导，在实施好中央交给上海的三项新的重大任务上积极作为，在加快推动上海金融改革开放上创新作为，在深化金融供给侧结构性改革上主动作为，在防范化解重大金融风险上敢于作为，扎实推进金融改革稳定发展各方面工作。

上月末，市金融工作党委以“浦江之光”行动为抓手，以上海证券交易所设立科创板并试点注册制这一重大任务落地为契机，力争补齐资本市场服务科技创新的短板，为发展潜力大、带动作用强、成长性高的科创企业注入“源头活水”。

全新创造，搭建一套协调推进机制

如果用一句话概括“浦江之光”行动的核心内容，那就是通过完善一套部门联动、市区

协同的协调推进机制，搭建科创企业和政策工具两个资源库，服务企业孵化培育、改制上市、并购重组三个关键环节，集聚金融市场、股权投资、长期资金、中介机构四类资本要素。

记者了解到，“浦江之光”行动搭建的科创企业资源库，依托于各个部门的企业资源，以科创板上市公司为目标划分企业阶段，而政策工具库则集合上海各方科创政策——只要进入科创企业库，就能全方位地享受政策库的全生命周期支持。

具体而言，在加强科创企业孵化力度方面，此次行动通过建立绩效评价激励机制，鼓励各主体建设科创载体，构建多核多层次科创企业培育体系；发挥产业地图引领作用，聚焦集成电路、人工智能、生物医药等重点领域，打造世界级产业集群。

可以说，“浦江之光”行动承载的就是金融系统的那份初心。当前，正处于上海国际金融

中心建设的冲刺期和决胜期，面对新形势、新问题、新挑战，市金融工作党委、市地方金融监管局坚决贯彻落实中央和市委、市政府的部署要求，守初心、担使命，找差距、抓落实，不断创新创造，确保全面完成各项目标任务。

市金融工作党委书记严旭表示，将聚焦“金融中心建设的主攻手、科创中心建设的助攻手、金融风险防范的主力军”定位，进一步优化工作机制，进一步加强金融监管工作力度，加强与中央在沪金融管理部门、市有关部门和各区的协同配合，在促发展、强监管上探索形成更加有效的机制安排。

扑下身子，形成一份份调研报告

就在7月底，市金融工作党委还召开了第一届“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会。

▼下转第六版

李强：充分发挥上海书展促进全民阅读、增强文化底蕴重要作用，不断提升吸引力影响力

多出好书精品，营造更浓厚书香氛围

昨参观上海书展指出要为打响“上海文化”品牌、加快建设国际文化大都市作出更大贡献

书香可以润泽市民心灵、滋养城市文明。要坚持改革创新，坚持文化品位，坚持以人民为中心的发展思想，做大做强出版产业，推出更多精品力作，拥抱新



技术、拓展新业态、展示新形象，吸引全国全球优秀作品在上海首发首展，不断激发上海文化创新创造活力，不断提升上海城市的文化品质

“不忘初心、牢记使命”主题教育，书展现场集中展示了一大批宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、全面反映新中国建立70年来伟大实践和成就的精品力作。李强分别察看“壮丽70年、奋斗新时代”主题展区和“不忘初心、牢记使命”主题展区。市领导认真翻阅参展的重点图书，详细了解主题出版和相关阅读活动开展情况。李强说，要以庆祝新中国成立70周年和“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，充分运用多种宣传形式，精心抓好主题图书出版，广泛开展革命传统教育、理想信念教育，激发奋斗新时代的强大力量。▼下转第五版



2019上海书展暨“书香中国”上海周昨天正式开幕，读者在主会场上海展览中心挑选好书。

本报记者 叶辰亮摄 ▶ 相关报道刊第九版

50多位学术领军人物、100多位产业界领袖等在此集聚，2019世界人工智能大会8月29日在沪召开

黄浦江畔将展现人工智能最全图景

“东西联动”汇聚全球智慧

2019世界人工智能大会将呈现“东西联动”，主会场设在上海世博中心，同时在世博展览馆2号馆设创新应用展，在徐汇滨江设分会场。开幕式和主论坛为期一天，面向业界高端人士，他们将围绕技术、产业与社会三个维度交流战略思想和创新理念。目前，已确认参会的演讲嘉宾超过300位，其中海外演讲嘉宾比重超过50%

创新应用展现智能经济

今年设在世博展览馆的创新应用展突出“AI+”特色，将展现数据驱动、人机协作、跨界融合和共创分享的智能经济生态。1.7万平方米的展示区域，总面积比去年翻一倍。据统计，本届大会预计参展企业约300家，比去年增长50%以上。今年的大会上还有不少首次设立的特色活动

5G+工业互联网，助力大飞机研制



2019世界人工智能大会主会场上海世博中心(资料照片)。

图/视觉中国

▶ 均刊第二版

壮丽70年 奋斗新时代
上海向世界呈现出一个生机勃发的国际大都市
【第二篇】

战略性新兴产业，
从跟跑向并跑领跑加速

▶ 刊第十至十一版

把发展这个第一要务落到实处

就业形势保持平稳

上海上半年新增就业岗位38.54万个

上海近年来大力推进就业工作的体系化、制度化建设，全市就业形势保持平稳，就业规模逐年增长。上半年全市新增就业岗位38.54万个，其中战略性新兴产业10.85万个，分别完成全年目标任务的77.1%和72.3%。

加快推进“一网通办”

上海行政审批时限平均减少59.8%

经过四个多月的改革攻坚，上海16个区、39个市级部门行政审批办理时限已平均减少59.8%，提交材料平均减少28.6%。市文化旅游局、市药品监管局已率先实现“双减半”

▶ 均刊第二版